

自编自导自演 这台“春晚”唱了12年

新春走基层

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋
通讯员 李继琳 魏晓彤 曹楠

“文化兴村有章法，立德树人根基扎。家风家训墙上挂，一户一联润千家……”清脆的快板声回荡在曲阜市防山镇钱家村文化大礼堂里，近日，一场村民自编自导自演的“百姓大舞台 幸福乐开怀”春节联欢晚会在钱家村文化大礼堂里上演。



“用节目唠出咱村的事，唱响咱村的好”

台上，演员们皆是左邻右舍的熟面孔，节目里满是本村的真人真事；台下，200余名村民欢聚一堂，在歌声舞影中品年味、话乡情。这场连续举办12年的“春晚”，不仅是钱家村的年味盛宴，更是这个“全国文明村”深耕乡风文明建设的生动缩影，见证着儒家文化浸润下村庄的温暖变迁。

“以前过年就是走亲戚、看电视，如今咱们自己也能上舞台，用节目唠出咱村的事，唱响咱村的好！”村民史利茂的感慨，道出了全村人的心声。舞台上，不少演员是村里年年评选出的“最美家庭”“好媳妇”

“优秀党员”——自2014年起，钱家村便锚定家风、庭院、诚信、创业等主题开展评先树优活动，已累计表彰先进典型1500余人次。这些从村民中走出的榜样，带着泥土的芬芳登上舞台，让文明新风有了最鲜活的代言人。

“办‘春晚’不只是图个热闹，更是想让文明新风有舞台、让村民情感有归宿、让乡村振兴有凝聚力。”钱家村党支部书记史国强一语道破“春晚”背后的深意。在钱家村，文明从不是挂在墙上的奖牌，而是融入柴米油盐的日常，是看得见、摸得着、用得上的生活方式。

“有矛盾不用愁，‘和为贵’里聊聊天就顺了”

漫步村中，目之所及皆是风景：整洁宽阔的道路纵横交错，淡雅宁静的院落错落有致，生动鲜活的墙绘传递文明，而最亮眼的莫过于家家户户门楣上悬挂的家风楹联。“老敬少欢歌有岁 邻帮里助乐新风”，一副副楹联，成了每户人家的“精神门牌”，将文化温度写进街巷。

村委大院旁的“心灵驿站”里，茶香袅袅、笑语声声，这间升级版的“和为贵”调解室，自2022年启用以来，已帮85名村民解开心结、重归于好。“有矛盾不用愁，‘和为贵’里聊聊天就顺了！”这句村民常挂在嘴边的话，正是钱家村德治力量的生动写照。

为了让服务更精准、治理更高效，钱家村将全村划分为5大片区、16个胡同，创新推行“网格化+

胡同长”管理模式：村“两委”干部化身网格员，党员、巾帼、法治三类胡同长各负其责。将治理半径缩短到村民熟悉的“胡同”，实现了小事不出巷、矛盾不上交。

“从‘评先树优’到‘一户一联’，从‘家风展馆’到‘心灵驿站’，我们努力让‘和’文化看得见、摸得着、用得上。”防山镇党委委员孔震说。植根于孔子故里的深厚底蕴，钱家村始终以“以文化人、立德树人”为主线，将儒家“和”文化转化为基层治理的生动实践，探索出一条“家风正、民风淳、治理优、村庄美”的乡村振兴之路。

如今的钱家村，庭院深深涵养文明新风，村民们主动参与村庄建设，闲暇时逛家风展馆、参与文明实践活动，精神文化生活愈发丰盈。

任城区仙营街道秦庄社区

书香分享会话清廉

通讯员 赵璟

近日，任城区仙营街道秦庄社区创新开展“廉洁润心·共治筑清”廉洁文化系列活动，构建“书香传廉、百姓问廉、警示醒廉”三维模式，推动廉洁文化深度融入社区治理与居民生活，为清朗基层生态注入“廉动力”。

“我常告诉孩子，不是自己的东西绝不能拿，廉洁教育就在这些日常小事里。”在秦庄社区新时代文明实践站举办的“廉洁书香”分享会上，一位年轻母亲分享道。这场以“书香传廉”为内核的活动，邀请社区多方代表围坐一堂，在“互动研讨+故事分享”的轻松氛围中，共话清廉建设。居民们从公共事务中的公平参与，谈到邻里和谐相处。这些贴近生活的交流，让廉洁理念变得具体而亲切，使书香分享会成为凝聚共识、滋养心灵的文化驿站。

“百姓问廉”环节直面民生关切，将活动现场变为开放透明的议事监督平台。社区聚焦电梯加装、物业收费、老旧小区改造等居民关切，主动邀请居民代表发问。“补贴申请流程能更公开吗？”“物业收支明细能否定期公示？”一个个问题接踵而至。通过“现场问、现场答、公开诺”的透明互动，让群众监督“看得见”、社区回应“跟得上”，将居民监督转化为基层治理的实际效能。

为强化震慑效应、绷紧纪律之弦，活动设置了“警示教育”环节。全体人员集中观看反腐主题电视纪录片《一步不停歇 半步不退让》。观看后，社区纪委书记结合片中揭示的共性问题，联系基层“微权力”运行中可能存在的廉政风险点，引导大家开展反思讨论。

陋习大家谈 新风共约定

近日，一场以“网格聚合力 新风入万家”为主题的移风易俗宣讲互动活动，在任城区仙营街道南岱社区热闹开启。

活动伊始，网格员小杨以“身边事”破题，用鲜活案例引发居民共鸣。随后进入“陋习吐槽大会”环节，居民围坐畅谈：“彩礼攀比让人压力大”“大操大办浪费粮食”“封建迷信误事误人”，网格员认真记录，现场收集到12条居民集中反映的陋习问题。

在“新风献策”互动环节，居民踊跃发言，“成立红白理事会，由网格员和居民代表共同监督”“推广集体婚礼、公益寿宴”……一条条实用建议被网格员整理成《社区移风易俗倡议书》。网格员还为居民发放移风易俗宣传手册，详细解读社区新规，解答居民疑问。

(通讯员 杨晨燕)

做好表率 骑车佩戴头盔

“大爷大娘，今天我给大家聊聊天，讲一讲电动自行车戴头盔的重要性……以后咱出门骑电动自行车要戴上头盔，卡扣一定要系好。”2月1日，汶上县杨店镇杨柳村的志愿者王玉秀在村里为村民宣讲。

为增强群众交通安全意识，杨店镇组织志愿者走进杨柳村，以“安全文明出行”为主题开展专项宣传活动。尤其针对老年群体，志愿者用通俗易懂的语言讲解安全出行常识，劝导大家谨记骑电动自行车出行要佩戴安全头盔，并现场演示头盔正确佩戴方法，积极倡导村党员干部发挥“带头人”作用，在村民微信群转发安全提示，督促亲友遵守交规。“以前总觉得天冷出门戴个帽子就行，以后我一定做好表率，骑电动自行车一定正确佩戴好头盔。”村民于昭民说。

据了解，杨店镇18个村开展了“安全文明出行”主题宣传活动，通过大喇叭广播、流动宣讲、入户走访等形式多举措进行，守护了群众“家门口的平安”。

(通讯员 路焕英)

退役军人化身反诈讲师



近日，任城区济阳街道运河社区举办反诈知识专题讲座，旨在提升辖区居民防骗识骗能力，筑牢社区安全防线。

活动中，社区“韵和之声”红色宣讲团成员、退役军人刘鹏化身为“反诈讲师”，结合近期高发的电信网络诈骗典型案例，详细拆解冒充公检法、虚假投资理财、养老诈骗等常见骗局的作案套路与识别要点，向居民普及“不轻信、不透露、不转账”的反诈准则。针对老年群体易受骗特点，重点讲解保健品诈骗、“以房养老”等骗局防范技巧。

(通讯员 张凯)